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Die quantitative Bestimmung von Chlor 
in Benzaldehyd. 

Von Dr. J. VOIGT, Griesheim. 
(Eingeg. 1.17. 1922.) 

Die synthetische Gewinnung von chemischen Verbindungen, welche 
ihre Verwendung zu menschlichem Bedarf ursprunglich ihrem Vor- 
kommen in der hatur verdanken, bringt es unter Unistiinden niit sich, 
daB der Handelsware Fremdstoffe anhaften, die in dem naturlichen 
Produkt gar nicht vorhanden sein konnen. Die chemische Analyse 
pflegt solche Beimengungen unnachsichtlich aufzuspuren und ihreii 
Befund auf BuBerst feinfuhlige Reaktionen zu grunden. Die Schwie- 
rigkeiten einer q u a n t i t  a t i v e n Bestimmung konnen jedoch mit 
der Keinheit des synthetischen Produktes adlerordentlich wachsen, und 
e3 ist nicht uninteressant zu verfolgen, wie viele Vorschlage gemacht 
wurden, urn den Chlorgehalt des synthetischen Benzaldehyds zu er- 
mitteln, und wie langer Zeit es bedurft hat, die Frage nach- diesem 
Gehalt, der fur den Handel eine ausschlaggebende Bedeutung tesitzt, 
einwandfrei zu beantworten, obgleich eine Chlorbestimmung an- 
scheinend zu den einfachsten analytischen Operationen gehort. 

Fast aller synthetischer Benzaldehyd wird ayf dem Wege der Chlo- 
rierung -van Toluol gewonnen. Dem im Endprodukt noch vorhandenen 
Chlor kommen daher zwei wesentlich verschiedene Positionen 211 : 
z. T. ist es als Seitenketten-, z. T. als Kernchlor zugegen. Die 
verschiedene Leichtigkeit, mit der sich das Chlor aus der entspre- 
chenden Stelle entfernen IaBt, verurteilt von vornherein alle Metho- 
den, die rnit Hilfe von chemischen Umsetzungen das Chlor in den 
icnisierbaren Zustand iiberfuhren wollen, zur Unsicherheit in ihren 
Ergebnissen. Es bleibt daher nur der Weg uber die vollige Zer- 
s!orung der Substanz durch Erhitzen oder Oxydation iibrig. 

Da es sich aber um die Ermitllung einer, in Prozenten aus- 
gedriickt, minirnalen Chlormenge handelt, versagen die gebrauchlichen 
Rlethoden zur Halogenbestimmung in organkchen Substanzen hier 
vollstandie. denn die aufzufindenden MeneennroBen lieeen innerhalb 

fal3te bei einer Lange von 16cm bis zu 35g  Aldehyd). Die durch 
Erwarmen der ganzen Lampe in1 Innern entwickelten Substanzdampfe 
werden von ubergeleitetem Wasserstoff (Leuchtgas, Wassergas, Luft 
usw.) mitgefuhrt, in einer Sauerstoffatmosphare verbrannt, und die 
Verbrennungsgase werden je nach der vorliegenden Aufgabe einem 
geeigneten Absorptionsmittel zugefuhrt, in dem die wesentlichen Be- 
standteile nach bekannten analytischen Methoden ermittelt werden 
konnen. Fur  den vorliegenden Fall der Bestimmung von Chlor in 
Benzaldehyd werden die Chlorwasserstoff enthaltenden Verbrennungs- 
gase uber wenige Gramm Natriumcarbonat geleitet. 

Bei der Ausfihrung einer ganzen Anzahl von Analysen nach dieser 
Methode hat sich gezeigt, dafi schon bei der Verbrennung von Wasser- 
stoff in Sauerstoff allein stets Chlorreaktion im Absorptionsmittel 
erzeugt wird. Als Trager dieses Chlors ist der  Wasserstoff anzu- 
sehen, da die Starke der Chlorreaktion je nach den Quellen oder 
der Gewinnungsweise dieses Gases verschieden ist. Es gelingt weder 
dieses (in Form von Chlorwasserstoff, Chlorkalium oder Chlor- 
natrium vorhandene) Chlor mit Hilfe von Absorptionsmitteln wie 
Wasser, Atzkalilauge oder Silberlosung heraus zu waschen, no&. 
durch Wattefilter zuriickzuhalten; erst, wenn die Volumkontraktion 
bei der Wasserbildung stattgefunden hat, schlagt es sich auf das 
Natriumcarbonat nieder. Da diese durch den Wasserstoff in die 
Analyse getragene Chlormenge (sie wurde bei in  Stahlflaschen ver- 
dichtetem Wasserstoff zu durckschnittlich 0,003 g Chlor im cbm er- 
mittelt) der  aus dem Wasserstoff sich bildenden Wassermenge propor- 
tional ist, so kann sie leicht durch blinde Versuche ermittelt und 
nachher beriicksichtigt werden. Dazu ist erforderlich, das Wasser 
zu kondensieren und den gefundenen Gewichtswert nach Abzug der 
sich aus dem Aldehydwasserstoff ergebenden Wassermenge zu einer 
Korrektur bei der Ermittlung des wahren Chlorgehalts der Analysen- 
substanz zu benutzen. 

Aus der Abbildung ist die  zur Ausfiihrung einer Halogenbestim- 
mung nach dieser Methode erforderliche Apparatur zu ersehen. 
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oder nur"wenig oberhalb der Fehlergrenze, welche fih analytische 
Rlethoden zullssig ist. Nur eine wesentliche Hinaufsetzung der zur 
Verarbeitung durch die Analyse fur gewohnlich verwendeten Sub- 
stanzmengen kann dem Analysenergebnis die  erforderliche Zuver- 
Iassigkeit verschaffen. Die C a r i u s Sche Methode schlieat das von 
vornherein aus; die nasse Oxydation rnit Bichromat erlaubt zwar, 
mehrere Gramm Substanz zu verwenden, arbeitet aber dann rnit sehr 
groaen Rlengen Zusatzmaterialien. Als weitgehender Anwendbar- 
lteit fahig kann man immer noch die alte L i e b i g sche Methode der 
sogenannten Verbrennung iiber Kalk gelten lassen; sie erlaubt es, von 
10 g Benzaldehyd auszugehen, erfordert dabei aber eine etwa acht- 
stundige Aufrnerksamkeit bei der Verbrennung und ist rnit anderen 
sehr unannenehmen Umstanden verbunden. welche ihre Anwendung fur 
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das in FGge kommende Gebiet wohl im. allgerneinen auf zwingsnde 
Falle beschrhkt  und ihr die Aufnahme in private Untersuchungs- 
laboratorien versagt haben diirften. 

Erst im Bericht von S c  h i m  m e l  & C o., April 1921, ist eine 
iieue Analyseninetbode beschrieben, welche Beachtung verdient und 
eine Genauigkeitsgrenze von angeblich 0,005 hat. Es  handelt sich 
um eine Verbrennungsmethode; sie bedient sich einer sorgfaltig kon- 
struierten, glasernen Lampe mit Asbestdocht und verbrennt in eineni 
durch die ganze Apparatur gesaugten, genau zu regulierenden Luft- 
s!rom. Der mit den Verbrennungsgasen abgefuhrte Chlorwasserstofl 
wird in  z a e i  mit Glasperlen gefullten und mit sehr verdiinnter 
Kalilauge beschickten U-Rohren aufgefangen. Das Schaumen in den 
Rijhren wird durch Petroleumzugabe verhindert. Die schliefilich er- 
haltene Fliissigkeitsmenge betragt insgesamt 600 ccm und mu3 bis 
auf 25ccm eingeengt werden. Titriert wird mit ni50 AttNO,. Die 
unvermeidliche Verkohlung des oberen Dochtendes hat jedesmal einr- 
Gnterbrechung der Analyse zur Folge, die Lampe muR herausgenom- 
men, gewogen, nach dem Abschneiden des verkohlten Stuckchens wie- 
der gewogen und wieder eingesetzt werden. Man beendet die Ver- 
brennung, sobald genugend Aldehyd verbraucht ist und zieht bei der 
spiiteren Berechnung den in der Lampe verbliebenen Rest von der 
ursprunglichen Fiillung ab. Auf diese Art gelingt es, in der Stunde 
1 g Aldehyd zu verbrennen; es sind demnach fiir l o g  auch 10 Stun- 
den notig, abgesehen von dem zur Titration, zu den erforderlichen 
Vorbereitungen und den Nebenoperationen notigen nicht unerheblichen 
Zeitaufwand. 

Bereits im Mai 1920 w a r -  in  der C h e m i s c h e n  F a b r i k  
G r i e s 11 e i m - E 1 e k t r o n eine vom Verfasser ausgebildete Methode 
im Gebrauch, welche sich auch in anderen Fabriken Eingang verschofft 
hat und derjenigen von S c h i m m e 1 & C 0. vorgezogen w i d ,  was 
schon darauf zuruckzufiihren sein diirfte, daB die Dauer einer Analyse 
bci Anrvcnduog yon l0-12g Benzaldehyd einschlieDJich alJei Vor- 
bereitungen sowie der Titration nur 3-3% Stunden in Anspruch 
nimmt. Sie erlaubt so groBe Substanzmengen in die Analyse ein- 
zufuhren, daD sie die Ermittlung des Gehaltes von 0,001 '/O an Halogen 
in fliichtigen organiscben Substanzen niit Sicherheit gewahrleistet, 
durfte ziemlich allgemeiner Anwendbarkeit fahig und auch zur 
Schwefelbestirnmung geeignet sein. 

Sie benutzt eine dochtlose Lampe von beliebigem Fassungs- 
vermogen (das benutzte und in  der Abbildung wiedergegebene Modell 

A B stellt die Lampe dar. Ihr  Hauptkorper besteht aus  einem a n  
beiden Enden zugeschmolzenen zylindrischen GefaB. Das rechtwinklig 
gebogene Wasserstoffzuleitungsrohr W mundet rnit seinem kurzen 
senkrechten Schenkel von oben her dicht am hinteren Ende des Ge- 
faes. Vorn befindet sich unter einer kleinen Ausbuchtung die 
Miindung des Abgangsrohres, das ebenfalls rechtwinklig gebogen ist 
und mit seinern wagrechten Schenkel die Vorderwand durchbohrt. 
An dieser Stelle besitzt die Vorderwand einen das Abgangsrohr urn- 
schlieaenden, blind aufgesetzten Stutzen, welcher durch ein unterhalb 
der Lampe hinfuhrendes Umgehungsrohr mit dem in der Mitte der 
Hinterwand blind angeschmolzenem Sauerstoffzuleitungsrohr S ver- 
bunden ist, so, daD der Sauerstoff von dem Zuleitungsrohr in den 
Stutzen an der Stirnwand, aber nicht in das Innere der Lampe gelangt. 

Bei G ist durch eine Gummischlauchverbindung das Ansatz- 
stuck mit dem pipettenformigen Verbrennungsrohr C D verbunden und 
vei mittelt daher die Sauerstoffeinfuhrung in letzteres. Innerhalb 
des Bauches der Pipette befindet sich der eigentliche Brenner, der 
in Gestalt einer 1 mm aeiten, in das Ende des aus dem Lampen- 
irineren kommeiiden Abgangsrohres eingekitteten Quarzkapillare K, 
in die Erweiterung hineinragt. An die Erweiterung schlieBt sich 
wieder ein engerer Rohrteil an, der 2-3 g gekorntes Natriumcarbonat 
enthalt. Die letzte Verjungung bei D bildet den Obergang zur 
Vorlage E, die mit Gummischlauch bei G 1 angeschlossen ist. Sie dient 
nur zur Bestimmung des gebildeten Wassers und wird am besten in 
eir. Schiilchen rnit kaltem Wasser gestellt. Ihre Einrichtung ist aus 
der Abbildunq ohne weiteres erkennbar, im oberen Teile enthllt sie 
ein leichtlosliches Salq am besten gekorntes Chlorcalcium in groben 
Stiicken, um aufsteigende Dampfe zurucksuhalten. 

F J N M ist ein Luftbad von zweckentsprechender Form und 
Einrichtung. HI bis Ht sowie HS bis HO sind kleine Brennerchen, 
Ha ist ein gronerer Brenner, der die Zundflamme erzeugt. Diese hat 
v o n a u 13 e n die Ziindung des aus der Kapillare austretenden Wasser- 
stoffs zu bewirken. Mischt sich dieser spater mit Benzaldehyddampfen, 
so enlsteht eine auBerst glanzende Stichflamme, welche zur Beob- 
achtung das Abblenden durch farbige Glaser oder Glimmerscheiben 
notig macht. 

Das Verbrennungsrohr kann in vorliegendem Falle, wo es keiner- 
lei Druck ausgesetzt ist, aus dunnwandigem, schwer schmelzbarem 
Glase hergestellt sein und hat sich in dieser Form bestens bewtihrt. 
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Bei Verwendung von Vorlagen, die den Gegendruck einer Fliissig- 
keitssaule verursachen, muB man ein Rohr aus reinem Quarz ver- 
wenden. 

Das Natriumcarbonat wird bereitet, indem man reines, wasser- 
freies Salz in  etwa 3 m m  starker Schicht auf einer Glasplatte aus- 
breitet und gleichmabig leicht befeuchtet. Es bilden sich nach k u n e r  
Zeit harte Platten, die in 2-3 mm grobe Korner zerkloinert werden. 
Beim Erhitzen im Rohr verlieren die Kornchen wieder Wasser und 
bilden dann ein poroses, sehr aufnahmefahiges Absorptionsmittel. 

Die Verbrennungsgeschwindigkeit betragt 7 g Aldehyd in der 
Stunde. Fur die bequeme Durchfiihrung der Operation sind gewisse 
Einzelheiten an der Apparatur von Wert; eine allen Anforderungen 
entsprechende Ausfiihrung des gesamten Apparates liefert die Firma 
E. L a s s e r ,  Griesheim a. Main, TaunusstraSe. Es empfiehlt sich, 
folgende Vorschriften bei der  Ausfiihrung der Analyse zu befo!gen: 

Nachdem man den Benzaldehyd auf 0,Oi g genau in die Lampe ein- 
gewogen und das Verbrennungsrohr auf etwa 15cm Lange rnit der 
gekornten Soda beschickt hat, legt man beide Teile in den Ofen 
und verbindet sie rnit einem Schlauchstiick. (Alle Gummiverbindungen 
sind durch eine Spur Glycerin leichtgangig zu machen.) Ferner ver- 
bindet man die Ansatzrohrchen der Lampe mit den Quellen fur 
Wasser- und Sauerstoff. Am bequemsten sind natiirlich Stahlflaschen 
mit Reduzierventil; den Sauerstoff l a t  man zur Beobachtung der 
Geschwindigkeit durch eine Waschflasche rnit etwas Wasser, den 
Wasserstoff durch verdiinnte Silbernitratlosung streichen; hinter die 
Waschflaschen schaltet man zweckmaig noch ltleine Wattefilter. 
Man achte genau auf den richtigen AnschluB (Wasserstoff oben, 
Sauerstoff unten), da eine Verwechslung zu hefligen Explosionen 
fiihren kann. 

Jetzt schreitet man zur Entwasserung der Soda; dies geschieht in 
der  Weise, daB man einen lebhaften Sauerstoffstrom durch den 
Apparat leitet und die Soda rnit Hilfe der Brenner -HJ his Hg vor- 
sichtig erhitzt. Sobald keine Wasserdampfe mehr entweichen, dreht 
man die Flammchen aus und l a t  im Sauerstoffstrom e r k a 1 t e n .  
Nun schliebt man das Sauerstoffventil und labt drei Minuten lang 
Wasserstoff durch die mit Aldehyd gefiillte Lampe streichen. Hierauf 
unterbricht man den Wasserstoffstrom, offnet wieder das Sauer- 
stoffventil und verdrangt durch drei Minuten langes Durchleiten allen 
Wasserstoff aus dem Verbrennungsrohr; langeres Durchleiten ist 
untunlich, da man sonst Gefahr lauft, dab Sauerstoff durch die Quarz- 
kapillare in die Lampe eindringt und zur Bildung von Knallgas Ver- 
anlassung gibt. Alsdann ziindet man sofort wieder die Brenner unter 
der  Soda an und bringt den erweiterten Teil des Verbrennungsrohres 
durch die groBe Ziindflamme zum Ergliihen. Dies tritt fast sofort 
ein, worauf man das Wasserstoffventil aufdreht; gleich darauf erscheint 
das Wasserstoffflammchen an der Kapillare und die Zundflamme kann 
wieder ausgedreht werden. Jetzt schliebt man die Chlorcalcium- 
vorlage an, und die eigentliche Verbrennung kann beginnen. Halt 
man diese Vorschrift genau ein, so erscheint die Wasserstoffflamme 
vollkommen geriiuschlos und Knallgasexplosionen sind absolut aus- 
geschlossen. 

Zur Verdampfung des Benzaldehyds werden jetzt die Brenner 
innerhalb des Luftbades ebenfalls angeziindet, jedoch mit ganz winzi- 
gen Flammchen, die erst nach und nach, je weiter der Aldehyd ver- 
dunstet, vergrobert werden. Der Deckel des Luftbades bleibt einst- 
weilen noch ganz auf. 

Das Verhiiltnis von Wasserstoff und Sauerstoff reguliert man so, 
daf3 eine bis knapp an die Mitte des Flammenraumes ragende b 1 e n - 
d e n d e Flamme entsteht. Hat man den Wasserstoffstrom einmal 
richtig eingestellt, so kann man die g l m e n d e  Flamme sehr bequem 
durch die Sauerstoffzufuhr regulieren. Verruhngen der Soda sind 
bei geniigender Sauerstoffzufuhr ausgeschlossen. 

Das Ende der Verbrennung gibt sich dadurch kund, dab die 
Flamme an Leuchtliraft abnimmt und in  der Lampe einzelne F h k e  
entstehen. Man schliel3t nun den Deckel des Luftbades bis sich alles 
verfliichtiszt hat. Nach Abstellen des Wasserstoffes und samtlicher 
Brenner 1abt man im Sauerstoffstrom erkalten. 

Man nimmt schliefilich das Verbrennungsrohr aus dem Ofen 
heraus und klammert es mit dem erweiterlen Ende nach oben iiber 
einem Becherglase, notigenfalls unter Zwischenschaltung einas 
Filterchens fest. Die Soda wird durch EingieSen von moglichst wenig 
verdiinnter Salpetersaure herausgelost, und das Rohr rnit wenig Wasser 
ausgespult, so dab man eine Gespmtfliissipkeitsmenge von etwa 
50 ccm erhalt, in welcher sich das Ch!or sehr bequem rnit n/lO-Silber- 
nitratltisung nach V 01 h a r d  t i t i  iercn latit. 

Fur die meisten Falle peniigen fiir eine Analyse 10-12g Benz- 
aldehyd, bei sehr geringem Chlorgehalt kann man natiirlich mehr an- 
wenden; bei mehr als 0,5 a/1o Chlor empfiehlt es sich nicht, iiber 10 g 
hinauszugehen; die beschriebene Methode diirfte daher allen An- 
spriichen geniigen. [A. 171.1 
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Brennkrafttechnische Gesellschaft. 

5. Hauptversammlung am 24. und 25. November in der Technischen 
Hochschule Berlin-Charlottenburg, Berliner StraBe 1711172. 

Auszug aus der T a g e s o r d n u n g .  
Freitag, den 24. November 1922, nachmittags 5'ie Uhr, Vortrag 

Marineoberbaurat B. S c h u l z ,  Berlin: ,&feuerung fur Schiffszwecke 
und die lndustrie". 

Sonnabend, den 25. November, 9 Uhr vormittags, Geschlftlirher 
Teil. Uhr vormitlags Voitrag. Wa. O s t w a l d ,  Bremen-Sebalds- 
brtick: ,,Krafrbrennstofte und die Vorgange im Motor". 

Verband landwirtschaftlicher Versuchsstationen 
im Deutschen Reiche. 

Verhand 1 u n g e n  d e r 44. (0 r d e n  t 1.) H a u  p t v e r s a  m m l n n g ,  W ei  mar.  
a m  19. S e p t e m b e r  1922. 

Die diesjgbrige Hauptversammlung wurde von 39 Mifgliedern nnd 
26 GBslen besucht. An den vier der eigentlichen Hauptversammlung 
worangebenden Tagen fanden Sitzungen der Ausschiisse statt, in denen 
3ie einzelaen Punkte der Tagesordnung unter Teilnahme fast aller in 
Weimar versamme ten Verbandsmitglieder eingehend erUrtert wurden. 
Die eigentliche Hauptversamrnlung verlief daher sehr scbnell und ohne 
wrsentliche Erurterungen. Sie wurde von dem Vorsitzenden des Ver- 
3andes, Geh. Reg.-Rat Prof. Dr. B. T a c k e ,  Bremen, im groben Saale 
Jer Erholung erBffoet mit der BegrtiSung der Gaste und Mitglieder, 
unter ersteren vor allem -der  Vertreter des Reichsministeriums fiir 
Ernahrung und Landwirtschaft, der Herren Ober-Reg. Rat Dr. M o r i t z ,  
Reg.-Rat Dr. E n g e l  und Dr. L i e r ,  ferner desvertreters des thilringiucben 
WirtsI.haftsministeriums, Herrn Ober-Reg. Rat Dr. L i n c k  h. Der Verein 
kutscher  Cheiiiiker teilte bedauernd mit, dal3 e r  durch anderweitige 
[nanspruchnahme verhindert sei, ein Vorstandsmitglied zur Haupt- 
versanimlung des  Verhandes entseoden zu k6nnen. 

B e r i c h t  u n d  R e c h n u n g s a b l a g e  d e s  V o r s t a n d e s .  
Zu den zwei Ehrenmitgliedern, 73 ordentlichen und 18 aul3er- 

wdentlichen Verbandsmi tgliedern sind neu hinzugetreten: Das Institut 
Fiir Tienucht a n  der Universitat Halle, Prof. Dr. F r t i l i c h ,  d i e  A n s t a l t  
ttir P f l a n z e n z u c h t  u n d  S a m e n u n t e r s u c h u n g  i n  M i i n s t e r ,  
Prof. Dr. S p i e k e r m a n n  und, nach zeitweiligem Ausscheiden, die 
La n d w i rl  s c h a  f t 1 i c h e V e r  s u  c h s s t a t i o n  D a n  z i g. 

Zu beklagen ist der Verlust zweier jiingerer Kollegen, Dr. S c h  011, 
Miinster, und Dr. H e i n r i c h ,  Rostock. Ferner ist am 15. September 
das Ebrenmitglied des Verbandes, Geh. Hofrat Prof. Dr. Fr. N o b b e ,  
im hohen Alter von 92 Jahren verschieden. Der Verband verliert in 
ihm seinen hochverd enten e r d e n  Vorsitzenden, der auch im Ruhe- 
stand an der kntwicklung des Verbandes bis in  sein hohes Alter reg- 
sten Anteil genommen hat. 

Die Tatigkeit des Verbandes bewegte sich im wesentlirhen in 
denselhen Bahnen wie fiiiher, jedoch wurden immer hteigende An- 
forderungen an die Zeit und Arbeitskraft der den Vert and veitretenden 
Mitglieder gestellt. Die mit Unterstiitzung des Vereins Deutsrher 
DLinperlabrikanlen anzustellenden Diingunpsversurhe iiber dasPhosphor- 
ssurebediirfnis unserer Kulturbtiden sind in groller Zahl in  Gang ge- 
brarht worden. Die Ausschtisse fur Saatw arei,untersuchung, Pflanzen- 
produktion und Pflaniensc hutz, ftir Untei suchung von Pflanzenschutz- 
mitteln, fiir Futternlitteluntersuchung und Fiitterungsvei suche hahen 
je einmal, die Ausschiisse fiir Bodenuntersuchung und Diingunos- 
versuche, hezw. der Unterausschub fur die Phosphorsaurevel suche 
haben vieimnl getagt. Die runehmende Teuerung nrachte eine Nach- 
forderung des Mitgliedsbeitrapes von 100"(o nUtig. Er wird f a r  das 
konimende Jahr auf 500 M festgesetzt. - Es wurden dann folgende 
Bericbte er stattet: 

Prof.Dr.Haselhof f: Bericht iiber die Tatigkeit des Ausschusses 
fiir Futtermirreluntersuchung und Filtterungs versuche. 

Pa der AusschuB durch Zusarnmenlerung der Auss, hiisse fiir Futter- 
mitteluntet s u t h m g  und fur  Fiitterungsversurhe so sehr umfangreich 
geworden ist, k6nnen gewisse Fragen nur in  einem kleinen Kreis .er- 
Urtert werden. Das gilt zunachst ftir die Vorarbeiten ftir ein Futter- 
mittelgesetz, aobe i  Entwtirfe auszuarbeilen sind, die nacbher dem 
grUBeren Kreise zur ErBrterung vorrelegt wet den miissen. Hierhei 
ist dann abet die Mitarheit allrr Kollegen notwendig, damit Beschliisse 
pefafit werden, die in  jeder Hinsicht .einwandflei sind und auch die 
Zuslimmung der pewerblic.hen Kreise finden. Solange ein so11 hes 
allgtmeingijltiges Futtermittelgesetz noch nicht vorhanden ist, muB 
derv t rband Wert ditrauf legen, da13 die Verordnung uber Mischfutter 
aufrech erhalten wird, obgleich diese Verordnune die Wiincche d m  
Verbandes nur in sehr bwhranktem Umfange erfiillt hat. Aber diese 
Verordnung ist nicht als Oberganesverordnumg bestimmt gewesen nur 
den Ersatzfi!tteimittelmarkt der Nachkriegszeit zu reinigen, sondern 
sie ist als Ubergang zu einem allgemeinen Futtermittelgesetz aufzu- 
fassen. Zur Hei stellung von Futterkalken stellt der Berichterstatter 
folgenden Antrag; der die Zustin mung der Hauptversammlung findet: 

.Der Verband landwirtschafllicher Verwchsstationen im Deutscheu 
Reicb sprit.ht sich dahin aus, daB Naturkalkvtein zur Herhtellung von 
kohlensaurem Futterkalk nur dann verwendet werden darf, ..Jenn er 
vollkommen rein, insbesondere auch frei von Sand und tonigen Be- 
standteilen ist. Wenn Mischfutter ieder Ar t  einen Zusatz von Kacb- 
salz oder Calciumphosphat erhtilt, der nicht als Gernengteil gerecbnet 
wird, so daif die Menge davon den i n  der Mischfutterverordnung zu- 
pelassenen Gehalt von 2O/, nicht Uberschreiten ; andernfalls ist dicker ZU- 
satz als besonderer Gemengteil anzusehen, der genehmigt aerden mu!$". 
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